

申城医生在喀什

□本报记者 孙韧

得益于上海市对口支援新疆生产建设兵团前方指挥部的统筹协调,年仅三岁半的复杂先天性心脏病患儿阿丽亚在今年8月从新疆维吾尔自治区来到上海市,在上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心接受手术治疗。

近日,上海市卫生健康委组织23名医疗卫生专家,在青山慈善基金会公益支持下,赴新疆喀什地区开展巡回医疗工作。他们在当地多家医疗机构开展义诊、带教、查房,向当地医生分享先进诊疗理念,并专程探望了阿丽亚。

上海市卫生健康委党组书记、主任闻大翔表示,上海市卫生健康委持续推进新疆受援地区医疗卫生事业发展,实施“三降一提高”(降低传染病发病率、降低孕产妇死亡率、降低新生儿死亡率、提高人均预期寿命)援疆项目,促进了喀什地区医疗服务能力提升。此次,记者跟随上海专家团一路前行,感受医疗援疆的扎实成效。

心连心

冬日阳光明媚,在阿克陶县皮拉勒乡墩都热村,53岁的阿提开姆带着孙女阿丽亚在院中玩耍,活泼开朗的阿

丽亚一只手抱着毛绒玩具,能跑能跳。院子打扫得很干净,屋中提前准备了瓜果,阿丽亚一家迎来了特殊的客人——上海专家团的医生。“我来给你做个检查好不好?”复旦大学附属中山医院心内科舒先红主任医师问道。阿丽亚奶声奶气地回答:“好。”

在床榻上,舒先红拿出便携式超声仪,看着心脏影像,连声称“手术做得很成功”,“我有太多话想说,但太激动了。”面对医生,阿提开姆一时难表感激之情。

舒先红介绍,阿丽亚患有先天性心脏病,包括房间隔缺损与肺动脉瓣闭锁。从检查结果来看,手术后,阿丽亚的心脏功能已经与普通孩子无异。“希望她一直茁壮成长。”舒先红目光柔和,看向可爱的阿丽亚。

面对记者采访,舒先红洋溢着喜悦之情。她说,随身携带的便携式超声仪派上了大用场,“轻巧实用,连接手机就能查看超声影像”。此外,舒先红还特意带了自己参与编写的《心脏超声入门》。“这是一本口袋书,内容简洁实用。书中还配有超声影像,用手机扫描二维码就能观看学习。”舒先红希望这些书可以帮助当地医生提高诊疗能力。

坐落于新疆生产建设兵团草湖项目区的昆仑人民医院,门诊大厅里熙熙攘攘,“沪”佑健康,情满天山——申城医者边疆行义诊活动在这里启



动。短短半天时间,上海专家团接诊超1000人次。

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院泌尿科彭煜主任医师千里迢迢带来了中药敷贴,免费送给患者使用。“前来咨询的很多是前列腺炎患者,有尿频、尿痛的问题,在腰部、腹部使用这款敷贴,可以起到缓解作用。”彭煜一边展示一边说道。

“你长得好漂亮!”“这几天有没有咳嗽?”义诊中,复旦大学附属儿科医院呼吸科张晓波主任医师总是温声细语,十分有耐心,很快就拉近了医患距离。

在喀什地区第二人民医院,上海专家团的义诊同样吸引了大量群众。面对受学习压力困扰的一名少年,上海精神卫生中心儿童青少年精神科范娟主任医师开出“处方”:“你要找到自我安抚的方式。”范娟带着少年尝试深呼吸训练,一吸一呼间满是关怀。

担责任

“我感到非常亲切。”被热情的问诊者层层簇拥的复旦大学附属华山医院肝移植中心王正昕主任医师说,他这次来到新疆,感受到这里发展迅速,当地医疗设施已相当完善。

“相信随着支援工作的持续开展,这里的医疗服务能力和技术水平会显著提升。”王正昕表示,除了参加义诊活动,他还会前往喀什地区的大医院

开展教学查房,这种互动交流是推动医疗水平共同进步的重要方式。

面对边疆群众的健康需求,上海交通大学医学院附属瑞金医院内分泌代谢科蒋怡然主任医师表示:“来自上海的援疆医生和我分享了他们的经历。我认识到,年轻医生下基层或者投身新疆建设对职业发展很有意义。”

“这是我第一次来到这里,感受到了国家对老百姓健康的关切。”蒋怡然说,她是专家团中较为年轻的医生,参与此次巡回医疗工作让她内心生发出建设祖国边疆的情怀。未来若有机会,她会再次投身支援新疆的工作。

复旦大学附属肿瘤医院大外科陈盛主任医师告诉记者,他在医院坐诊时就接诊过新疆的患者。此次义诊期间,他接诊的一名50岁的女患者此前在上海做了乳腺癌保乳手术。陈盛表示,从技术上来说,乳腺癌手术的难度并不大,关键在于怎么使用好腔镜,用好假体。“对于我而言,更重要的任务就是要把新的治疗理念带给当地。”陈盛说。

向未来

“斜视不仅影响外观,更影响患者的心理健康。”在新疆生产建设兵团第三师医院眼科门诊,复旦大学附属眼耳鼻喉科医院眼科刘睿主任医师会诊了一名间歇性外斜视的患儿。他说,患儿需要进行二次手术,但目前并不

紧急。该院眼科多位医生告诉记者,他们一直想开展斜视手术,但是缺乏技术能力,这次要向刘睿好好取经。

刘睿介绍,斜视手术的门槛并不高,手术器械不复杂,之所以不好开展,在于每名斜视患者具有很强的个体化特征,在治疗上没有统一标准,需要医生积累较多临床经验。“我这里有一套全新的棱镜,可以送给你们。”刘睿希望当地医生勤加练习,精准测量斜视患者的眼球偏斜程度,更好地救治患者。

根据自身成长路径,刘睿还拿出了一套能力提升方案:“你们可以先将成人斜视手术开展起来,等技术成熟以后,再逐渐拓展到儿童手术。”

在巡回医疗期间,喀什地区多位医生表示,他们最缺的就是手把手带教,因此十分珍惜与上海专家面对面交流的机会,一定要把诊疗理念理解到位,进一步提升本领。

据介绍,为更好地补齐当地医疗短板,上海市将以更高的标准推进“组团式”支援工作,以更大的力度加强人才培养体系建设,提高受援地医务人员的能力水平。闻大翔介绍,将有针对性地接收新疆各学科医生来上海进修,并指定上海三甲医院专家与学员建立“一对一”带教关系。通过定制个性化培养方案,确保学员临床能力阶梯式提升。

“医疗援疆,任重道远”。闻大翔表示,“这是我们义不容辞的光荣使命。”

第三届河南省家医团队技能赛总决赛收官

本报讯 (记者李季 特约记者万磊)近日,第三届河南省家庭医生团队技能竞赛总决赛开赛。此次大赛由河南省卫生健康委、省总工会主办,河南省人民医院、阜外华中心血管病医院承办。历经地市选拔、省级预赛,安阳市代表队、濮阳市代表队等10支优秀战队进入总决赛。

据悉,每支参赛团队由3名成员组成,涵盖全科医生、社区护士(士)、公共卫生人员3类基层核心岗位人员。总决赛设置团队抢位赛和个人角逐赛两个板块,竞赛内容紧密贴合基层诊疗服务实际。团队抢位赛设置3个梯度关卡,依次考核团队的基础理论储备、应急反应速度和临床决策能力。个人角逐赛由全科医生、社区护士(士)、公共卫生人员3个组别个人总成绩排名第一的选手同台竞技,3名选手进行健康科普比拼。经过多轮激烈角逐,安阳市代表队斩获团队一等奖,郑州市京广路冯春社区卫生服务中心裴豆豆荣获个人特等奖。

河南省卫生健康委相关负责人表示,此次竞赛激发了基层医务人员钻研业务、提升技能的积极性。河南省将以此次竞赛为契机,总结推广优秀经验,持续强化家庭医生团队能力建设,让优质医疗服务更精准地下沉到基层。

第三届福建省健康科普讲演大赛落幕

本报讯 (特约记者林童 林文桢 黄艺端 通讯员杨莹)日前,“科普八闽 医路同行”第三届福建省健康科普讲演大赛决赛在厦门市落幕。此次决赛由福建省卫生健康委主办,福建省疾控中心、厦门市卫生健康委、厦门市疾控中心承办。

此次大赛面向福建省各级医疗卫生机构医务人员。参赛选手围绕慢性病与传染病防控、科学运动、急救知识等话题,通过生动讲解与多样形式,将专业知识转化为公众易于理解的内容。大赛从该省健康科普专家库随机抽取11名专家担任评委,进行现场综合评分,确保评选公平公正。经激烈角逐,大赛共评选出一等奖2个、二等奖8个、三等奖15个,并颁发最佳表演奖、最佳创意奖及组织奖10个。

泰山学者论坛肿瘤防治青年论坛召开

本报讯 (特约记者郝金刚 通讯员任秀)日前,在山东省委人才工作领导小组办公室指导下,由山东省卫生健康委主办,山东第一医科大学附属肿瘤医院承办的第十届卫生与健康泰山学者论坛肿瘤防治青年论坛在济南市召开。此次论坛聚焦“聚才汇智·创新赋能”主题,旨在搭建青年人才来鲁考察交流平台,探讨肿瘤防治领域的前沿进展与发展方向。近百名来自全国各地高水平医学院校的优秀博士参加会议。

论坛汇聚多位医学界杰出领军人才,深入探讨了医学人才“引、育、培、用”新理念、新模式、新路径,分享了肿瘤诊疗前沿理念。论坛为肿瘤防治领域青年人才搭建了高质量的交流合作平台,将有力推动肿瘤防治人才队伍建设和提升肿瘤防治水平、保障人民群众生命健康提供坚实的智力支撑。

共派驻下沉专家3600余人次,诊疗基层患者1.5万余人次。

“上级医院的医生下沉,既能吸引患者前来就医,又能通过技术帮扶,切实提高基层服务能力。”淮安市淮阴区河下社区卫生服务中心主任肖国如是总结收获。这些年,该中心相对薄弱的康复科、肾内科和放射科,在淮安市第二人民医院专家的下沉帮扶下,有了很大改观,一批新技术已然落地应用。

放眼江苏,各地在全省统筹优质医疗资源下沉“一盘棋”中,精准落子,因地制宜探索实践,共同描绘出医疗卫生强基的宏伟蓝图。目前,江苏省基层医疗卫生机构构建有上级医院专家工作室2144个、联合病房804个,组建各类专科联盟391个,并组织14家大型“三级甲等”医院结对帮扶医疗资源薄弱地区的15个县医院建设区域医疗中心。

落于细微处,见于大格局。谭颖说:“面向‘十五五’,江苏省优质医疗资源下沉将不断迈出新步伐,取得新进展,为筑牢中国式现代化健康根基贡献江苏力量。”

儿童乘车全国调研结果显示

逾九成受访者支持强制使用儿童安全座椅

本报讯 (首席记者张磊)今年12月2日是第四个“全国交通安全日”。中国人民大学公共传播研究中心日前发布《公众对儿童安全座椅的认知、使用差距与立法支持度调研报告》。这份基于全国4160份有效样本的调研报告,既揭示了公众对儿童乘车安全的高度关注、对立法的强烈支持意愿,也暴露出儿童安全座椅在现实生活中的使用困境。

《报告》显示,在拥有汽车且有0~10岁儿童的家庭中,儿童安全座

椅的重要性认知较往年提升明显,儿童乘车安全得到了广泛普及。98.9%的受访者明确认同“正确使用儿童安全座椅能显著降低交通事故中儿童的伤害与死亡风险”。在具体安全认知上,94.5%的受访者认可“怀抱不能替代座椅”,96.8%支持“短途也需要使用座椅”,93.3%赞成“12岁以下儿童禁止坐副驾驶”。

《报告》认为,立法仍是降低儿童道路伤害最有效的手段之一。92.1%

的受访者支持将强制使用儿童安全座椅纳入《中华人民共和国道路交通安全法》,且对处罚力度的接受度较高——31.8%建议100元以下少量罚款,28.8%认同100~200元中等罚款。研究团队认为,公众对立法的高度支持与对合理罚款的接受是推动我国儿童安全座椅强制使用的社会基础,在认识一致的基础上,通过立法与严格执法来提升儿童安全座椅的实际使用率,已成为公众的共同期待。

强基向新,江苏“资源下沉”力千钧

就精神卫生“强基答卷”,江苏笔力遒劲。

优质医疗资源全面扎根

推进健康中国建设,最艰巨、最繁重的任务在基层。近年来,江苏省始终坚持“以基层为重点”的新时代党的卫生与健康工作方针,把提升能力作为推进基层卫生健康高质量发展的着力点,一茬接着一茬干,一张蓝图绘到底,全面推动优质医疗资源下沉。

在南京市雨花台区岱山社区卫生服务中心,“熟人医疗”转诊专家一览表长年张贴在人流密集的导诊区。表上,呼吸、消化、心血管等18类系统疾病均标有对应的医联体医院、科室及专家信息。在社区就医半年来,患病

椎病、肩周炎的梁先生宽了心。“能看病的病不耽搁,看不了的也不拖着,他们帮我约大医院的专家。我再没因挂号犯过愁。”梁先生说。

得益于紧密型医联体建设,该中心颈肩腰腿痛患者均可转诊到南京市中医院针灸推拿科、东南大学附属中大医院运动康复科治疗。该中心已针对18类系统疾病建立这样的转诊“通路”,9家紧密型医联体上级医院为该中心患者就医全面托底。

而岱山社区卫生服务中心的工作成效,仅是南京市131家社区卫生服务中心(卫生院)医疗服务能力提升的一隅。

在苏州市,苏州大学附属第四医院(苏州市独墅湖医院)与二级公立医院、社区卫生服务中心广泛共建紧密型医联体,打造医学影像、心电诊断、临床检验、病理检验、消毒供应“五大

区域中心”,以信息化建设加速实现区域医疗同质化,让大医院的医疗技术与服务真正走向基层。

淮河下游,水秀山清。坐拥中医药资源优势的淮安市涟水县,走出了第一条中医药强基的新路。该县中医院牵头组建县域医共体共享中药房、共享煎药中心,提供统一采购、调配、煎煮、配送服务,解决了基层医疗卫生机构中药配备标准不一、质量参差不齐的问题,让基层群众足不出户就能享有县中医院的服务。

在淮安市淮阴区,干部、专家下沉的路子越走越宽。今年3月,该区选派18名区直单位干部到基层医疗机构工作;制定“一院一策”下沉帮扶方案,组织167名医疗技术专家赴基层开展坐诊、带教查房、业务培训、巡回医疗等活动,推动人才、技术、管理全方位下沉。截至目前,该区